

REFLEJOS

EL CONCEJAL IRREDENTO

DESPUES DEL DIA DEL PAPA

Al parecer, la cosa no tiene importancia, pero vamos a comentarlo. Hace unos días se ha impuesto una multa a un industrial donde actúan artistas...

La imposición de la multa no sabemos quien la habrá motivado. Han intervenido una prensa derechista y una Policía. Repartamos la culpa a medias...

La cargamos sobre esa moralidad exterior, porque la verdadera moralidad, la social, la impuesta por el organismo o la Naturaleza, no entra ni sale en esos menesteres. Sabo muy bien que en «cabaret» no se oye misa...

Una artista que sale con un mantón y esconde lo procaz. No comprendemos el motivo de la multa. Vea nuestro gobernador, los teatros de las restantes capitales de España. Podemos mostrarle unos prospectos con fotos grabados de arte plástico...

En un «cabaret», donde no entran menores, donde la entrada está restringida, donde converge un público que va «a eso», que no paga más que por «eso», que se da en todas las capitales de España, el gobernador no puede tolerar que un cuerpo de artista, salga entre crespones, y lance al aire una «gaonera» con su mantón...

El señor Rubio Callejón, habrá visto siendo un niño, los cuadros plásticos que se exhibían por los coliseos españoles. Tenía libertad el empresario. Se veía arte, nada más que arte. En

la artista, motivo de la multa, se ve nada más que arte. Si algo más hay, lo ha visto «el sacristán» y el policía en su mente, por donde ha pasado vicio al contemplar el cuerpo de sirena de una mujer con mantón y un metro de tela, como dividiendo su figura en dos mitades.

Sin embargo, no han oído, no han visto, la verdadera inmoralidad que alberga en los hogares «llamados honrados», porque vivan en casas que sus vecinos son honrados y decentes. A esos hogares de prostitución clandestina, focos de infección moral, espartidos del más refinado relajado, no hay ningún sacristán ni ningún policía que compruebe lo que con sigilo le dice un ciudadano. Tenemos olvidado el truco.

Para estos hogares honrados, inaudados por la explotación clandestina de la prostitución, no tienen nada en su defensa. Tienen que llevar firmas a la Policía de los moradores de todas las viviendas, y llevadas firmas, todavía el juez exige algo, como Santo Tomás. Necesita llevar el cuerpo del delicto, porque sino se expone todavía a ir a la cárcel.

No basta al vecino honrado, que oye a través de los tabiques, cuanto ocurre en la vivienda inmediata y que confidencia con toda seriedad a la autoridad para que ésta pueda comprobarlo. No basta que la ofrezca jocosas escenas, habilidades de aquellos que se dedican a esta clandestina prostitución. Espera la Policía que sea un «cabaret» y... un «cabaret» de postín, para clavar sus garras, denunciándolo por una cosa que autoriza el reconocimiento de la industria.

Hace unos días citábamos el caso de una niña de trece años —la niña Aurora—, que sirve, alterna en un «cabaret» mal oliente, de la calle San Pedro. No hará falta que lo denunciemos nosotros, porque suponemos que la misma Policía lo habrá visto mil veces en ocasión de perseguir a la gente maleante.

Al parecer, la cosa no tiene importancia; pero... lo hemos comentado para pensarnos de acuerdo los de estrecha moral y los de manga ancha.

EL ASUNTO DEL CABO LOMBRANA

UNA CARTA DE BRUNO ALONSO

Bruno Alonso nos remite desde Madrid la siguiente carta referente a la cuestión del cabo Lombrana, y en la cual, entre otras cosas, nos comunica lo siguiente:

«Por haber sido yo quien planteó la cuestión ante el ministro de la Gobernación, no quería decir nada de este asunto, porque no pretendo nunca que se me agradezcan mis obras, y menos en este asunto, en el que de haber sido otro el diputado, probablemente ciertos elementos los hubieran dado las gracias a cualquiera, menos a un socialista como yo, cosa que por lo demás, ni lo necesito ni lo quiero, pero ya que LA REGION ha hablado del caso me interesa dejar bien sentado:

Primero. Que yo me dirigí al ministro planteando el caso de Lombrana (ya lo saben los interesados, los cuales si se me antoja no podrán impedir que lleve más allá, planteándolo

en el Parlamento, contestando de esta manera las bravatas anónimas que se sirven remitirme).

Segundo. Que al transmitir el ministro mi demanda al inspector del Cuerpo señor Bedia, éste se sorprendió de mis informes, pero reconociendo la garantía que mi nombre ofrecía al ministro (cosa que yo le agradezco) dispuso en el acto la salida del ministerio del mencionado Lombrana.

Esto es todo lo ocurrido, y conviene que por parte de todos no se pierda el juicio debido, porque yo estoy siempre dispuesto a razonar y no soy jamás amigo de venganzas ruines, como cree cierta gente acostumbrada a mandar con la espuela y el charrasco, como hacia Saliquet, pero si se me coacciona o se me amenaza, entonces los desprecio a todos y no me doblante nadie. Eso ¡jamás! ¿Estamos? Bruno Alonso»

RECORDAMOS AL ALCALDE

Recordamos al presidente de nuestro Municipio, que las obras de reparación en el pavimento de la calle Alta, Menéndez de Luraca y Alonso Gullón, dieron principio en el mes de septiembre del año 1931.

Las obras de reparación de la carretera de las calles mencionadas, fué ultimada no hace mucho tiempo, pero las aceras de las mismas se encuentran en el deplorable estado que el día en que fueron levantadas las losas que facilitaban el paso de los transeúntes.

Aquellas losas fueron levantadas en aquellas épocas y al vecindario se le prometió la construcción de unas amplias aceras asfaltadas, pero el ofrecimiento quedó en promesa y la realidad es que después de haber comenzado aquellas obras hace diez y siete meses, aun se conservan en el mismo y deplorable abandono.

El vecindario se queja con fundamento y la razón está de su parte, creemos señor García o concejales que integran la comisión de Obras que ha llegado el tiempo de atender esta demanda de aquellos vecinos que pagan sus contribuciones con toda religiosidad.

Lo mismo decimos del estado en

que se encuentra la estrecha vía comenzada a reparar en los primeros días del verano último entre la alameda de Oviedo y la avenida de Alonso Gullón por la parte Este de los terrenos de la Exposición de Muestras.

En aquella época fué extendida la grava y hoy es la fecha en que los transeúntes tienen que pasar sobre ella martirizándose los pies y destruyendo su calzado.

Un par de hombres que apisonasen aquella piedra esparcida por aquella parte, sería lo suficiente para dejar satisfechas a las personas que por necesidad tienen que hacer uso de aquel pasadizo entre la alameda de San Fernando y el antiguo paseo de Calzadas Altas.

Sesión que celebra nuestra Corporación, sesión que el concejal Castillo practica el deporte durante la discusión, originando los incidentes entre las diversas minorías, dando lugar a la escaramuza última entre este concejal y la minoría socialista.

Otro día se dirige a su correligionario el alcalde, para decirle que está «dormido en el sillón».

En la sesión del miércoles, pide se suspenda la sesión, en vista «de que la Prensa se habla marchado». No quiso ver el concejal Castillo a LA REGION como Prensa. Tiene razón, porque nosotros no le vemos como concejal, puesto que ni lo es por los republicanos, ni está con los monárquicos. Nos pagamos con la misma moneda, aunque no seamos concejales. Nos basta con nuestra ejecutoria limpia.

También en la sesión citada, produjo un incidente con el digno secretario de la Corporación, señor Bustamante, que es respetado por todos los Ayuntamientos y por todas minorías. El secretario se vió en la necesidad de decirle una cosa fuerte, que si tiene el señor Castillo talento, habrá saboreado lo que le dijo el señor Bustamante, con todo el respeto que se lo dijo.

El señor Castillo, como siga por ese camino, vamos a tener que decirle algo «gordo», y tan «gordo» va a ser, que aunque no quiera vernos como Prensa, a la fuerza tendrá que escribir alguna frase reconociéndonos como periódico.

Es irredento este concejal y está haciendo más labor antirrepublicana que un enviado borbónico. ¿Será, acaso, un republicano que vino a las filas izquierdistas con misión determinada, para desunir a lo que tan estrechamente unido estaba?

Tenemos seguridad que al concejal Castillo le arrastrará el pueblo, aunque se jacte de salir concejal por los sindicalistas, como dijo públicamente.

INFORMACION GENERAL

EL ASILO DE LA CARIDAD

De todos es conocida la precaria situación por que atraviesa el Asilo de la Caridad de Santander, que en su actuación como gobernador civil de la provincia don Alonso Gullón, fundara en nuestra ciudad.

Repetidas veces hemos publicado en nuestras columnas llamando al sentimiento de las personas caritativas y mostrándoles el angustioso estado económico de aquella entidad.

Algunas veces la piedad de los pudientes ha llevado sus donativos a las cajas de aquella institución, a fin de sostener tan magnífico establecimiento y remediar en parte el hambre que el pueblo sufre.

El llamamiento hecho por las autoridades y la Prensa, aunque no en su totalidad, ha surtido algún efecto, y algunas personas han hecho su donativo y merced a ellos y ante el número cada día mayor de pobres que a él acuden en busca de alimento, ha sido necesario emprender unas obras de ampliación en la cocina.

El número de las raciones que aproximadamente se sirven a diario, oscila entre las mil doscientas y mil trescientas.

Actualmente se están realizando las obras de instalación de una cocina central y con objeto de no suspender en un solo día el reparto de comidas a los pobres, el digno coronel del regimiento de infantería número 23, ha cedido dos cocinas de campaña que habrán de ser utilizadas en aquel Asilo mientras las obras duren.

EL CENSO ELECTORAL Y EL NUMERO DE VOTANTES

Ultimadas e impresas las listas del Censo electoral, la totalidad de votantes que habrán de intervenir en las próximas elecciones será de 43.682.

De esta totalidad de votantes llevan la mayoría las mujeres, que forman un total de 25.021, mientras que el de varones es de 18.661, llevando las mujeres una ventaja de 6.360 votos de diferencia a su favor.

LOS CALABOZOS DE LA GUARDIA MUNICIPAL

Si la República ha pretendido en sus primeros días borrar en lo posible aquel baldón de las cárceles y calabozos que como signo de opresión y de tiranía tenían las autoridades de la época monárquica, creemos que por lo que toca a los Ayuntamientos, también aquella noble idea tendrá cabida en ellos.

Hoy hemos girado una visita a los calabozos de la Guardia municipal y hemos quedado tristemente impresionados.

Suponemos que el jefe de la Guardia municipal, señor Muñiz, haya dado cuenta repetidas veces al señor alcalde del lastimoso estado en que se encuentran aquellos calabozos, impropios para guardar siquiera por unas horas a una persona.

Aquellos calabozos, instalados en un sitio lóbrego, carentes de cristales

sus ventanas, con una sucia mesa que sirve de camastro, y un retrete donde la suciedad no puede ser mayor, resultan de todo punto inhumanos y es necesario que lo sepa el pueblo, que hoy en virtud de una disposición del ministerio de Justicia al ser condenado a unos días de arresto mayor por los Juzgados municipales, cuando tiene la fatalidad de haber delinquido, es el pueblo mismo el que tiene que permanecer en aquellos calabozos en calidad de depósito hasta extinguir la pena impuesta.

Menos mal que el jefe de la Guardia municipal, señor Muñiz, excediéndose acaso en sus sentimientos humanitarios autoriza, a los que en esta calidad tienen que permanecer arrestados, el traslado de los detenidos a otra habitación, a la que, por lo menos, en estos crudos días de invierno, llega el calor de la calefacción municipal.

A ver si esta llamada que dirigimos al alcalde tiene, por lo menos, respuesta, en él o en los concejales de nuestro Ayuntamiento, y tratan de habilitar un calabozo que sirva para guardar personal y no cubil para retener bestias.

GOBIERNO CIVIL

Nos dijo el señor Dóriga que mañana, en el correo, llegará el gobernador.

Fueron a ver al gobernador una comisión de canteros de la C. N. T., para imponerle sobre el conflicto tenido con el contratista de las obras de la cárcel, con quienes se reunirán mañana en presencia del gobernador.

Fué también el secretario de la Federación Obrera Montañesa, señor Ramos, acompañando a una comisión de obreros de la Ibero Tanagra, que reclamaban se les liquide en la forma antigua, no estando conforme con el procedimiento moderno.

INFORMACION DE PROVINCIAS

(POR TELEFONO)

El monumento al Corazón de Jesús

Bilbao. — Cumpliendo el acuerdo municipal, en relación al derribo de la estatua del monumento al Corazón de Jesús, se ha notificado al Apostolado de la Oración, que se ha hecho cargo del mismo, concediéndole un plazo de doce días para comenzar el derribo y cuatro meses para terminarlo.

Como contra el acuerdo citado, se han entablado recursos, por el Apostolado y otro por varios ex alcaldes bilbaínos, esto no habrá de entorpecer la marcha para cumplimiento de cuanto es decidido propósito de la Corporación.

Una causa importante

Logroño. — Se ha visto la importante causa por tenencia de explosivos, seguida contra Román Hernando, Félix López, Faustino Sáenz, Manuel Puente, Florencio García y Justo Pérez, defendiendo a todos los procesados, el diputado señor Barriobero.

Los hechos tuvieron como consecuencia, que al pasar por el lugar de la explosión, fué herido el primero de los procesados, a quien hubo necesidad de amputarle el brazo izquierdo.

A los demás procesados se les imputaba el delito de tenencia de explosivos, por hallarse en sus talleres diversos tubos y composiciones que el

Pues señor, que la cosa tiene gracia. Se reúnen los católicos para celebrar el día del Papa y lo menos que hacen es hablar del Pontífice apí-nista.

Como lo harían un grupo de «demagogos» «socialistas», con el mismo fuego y poses de mítin, se lanzan en diatribas contra la República sus hombres, y con todos los honores, en especial, en contra de la Escuela del Estado.

Hacen verdadera gracia los apóstrofes que se lanzan en contra de la Escuela Unica. Señor Pildain, ni usted ni sus compañeros de mítin, el día del Papa, fueron justos ni ecuanímenes, ni nada, al juzgar la Escuela Unica, desde luego; al juzgarla de dentro de la conciencia de ustedes, afuera de la conciencia de los que los escuchaban, porque en el fuero interno de ustedes saben que la Escuela Unica no es tan fiera como la que les conviene pintarla a ustedes.

No son ustedes justos, porque deben saber, que a la larga de la vida, se suceden conmociones en los siglos, que cambian todos los estados de todas las cosas que forman la vida y la costumbre, y, sin embargo, hemos padecido durante siglos la «escuela única de ustedes». Hora es ya que queramos cambiar el molde aunque sea en nombre del progreso; digo: aunque sea porque apenas si a ustedes les interesa esa palabra, sobre todo si se trata del progreso social. Después de siglos de rutina y de procedimientos viejos, se va a imponer la nueva pedagogía, como esta pedagogía, no va a ser aquella pedagogía con tarifa y regalitos a primero de mes, el marco donde se desarrolle, tiene que ser distinto, y viene el campo experimental único, porque si no la labor pedagógica del Estado, caería en terreno baldío.

Acaso falte nobleza para comprender la magnificencia de la Escuela Unica, por esa carencia, quizás, se echan sobre ella las más atroces barbaridades.

En la Escuela Unica se sientan todos los niños, lo mismo el hijo del ingeniero que el hijo del albañil están juntos, formando el magnífico poema que cantó Jesucristo, no a la manera de los colegios religiosos, donde se separa a los niños ricos, a los que pagan, de aquellos otros que van a recibir unas migajas de enseñanza cuando se la quieren dar y como si fuera poco, aún se aconseja a los acomodados que no se unan con los «gratuitos»; éstos llevan la lepra de la desventura económica, de donde se deduce que vuestra «escuela única» ha sido una escuela de rencores y de odios entre niños que tenían el alma blanca cuando llegaron a vosotros y que todos eran hijos de ese vuestro Dios del amor.

Los niños de la Escuela Unica, saldrán con la conciencia intacta, con el corazón intocado, con los sentimientos vírgenes, porque dentro de esa escuela que os horroriza, no estará más que Atenea; no habrá más que artes, cien-

cias y letras; quizás, de lo que no andaba muy sobrada «vuestra única escuela», pues hay que reconocer que las niñas salían sabiendo unas inapreciables labores de adorno, poseyendo una hermosísima letra inglesa, ignorando en absoluto la ortografía, y los chicos, para suspender cuatro veces seguidas en el Instituto; pero, eso sí, sabiendo rezar, con la misma inconsciencia que un papagayo, oraciones que no habías sabido ni explicarles.

Os atemoriza la Escuela Unica, por que será la escuela de donde nazca la sociedad futura, verdaderamente fraternal. El «celo, el señoritismo de unos padres, verían un grano de anís, si querían alejar a su hijo de aquel niño pobre que había convivido con él en el recinto de la Escuela Unica, donde se prestaron los apuntes, las gomas de borrar; es decir, donde la fraternidad destruyó de un dulcísimo soplo, las castas; quedando en su lugar dos nicos, dos estudiantes, dos corazones amigos.

¿Qué os avergüenza de la Escuela Unica? ¿La lección que os da?

En la Escuela Unica del Estado, no se exige la fe de bautismo, porque el no estar bautizado, no va a ser motivo de condenar un ser a la ignorancia, como se ha hecho en escuelas que yo me sé, pero se exige certificado médico, certificado de vacunación, porque esta Escuela es altamente humanista y persigue la belleza de la carne también, procurando restar las ponzonías de que pueda estar cubierta.

Sosieguense todos los señores Pildain de España, la Escuela Unica no es la Caja de Pandora, de donde pueden salir tantos males, no se esfuerce en presentarla como vivero de criminales, porque los primeros convencidos de lo contrario son ustedes. La doctrina de Cristo queda intacta, no interesa a la Escuela Unica discutirla, la comprende demasiado y es respetuosa con ella, porque tiene mucho contacto en su aspecto de amor y fraternidad y además, que para predicar estais vosotros. La Escuela Unica del Estado, para cultivar los cerebros y los corazones; la Iglesia, para predicar sus sacerdocios; pero por lo que más queráis, dad a Dios lo que es de Dios y a César lo que es de César.

Matilde Zapata.

Mitin socialista en Camargo

Mañana, sábado, a las siete y media de la tarde, en la Casa del Pueblo del Valle de Camargo, tendrá lugar un mitin de propaganda y en el cual tomará parte el afiliado de la Agrupación Socialista de Guecho (Bilbao), camarada Vizcarrondo.

El domingo, a las once, y a cargo del mismo propagandista, tendrá lugar en el Salón Apolo de Maliaño, otro mitin en el cual tomarán parte a más del camarada Vizcarrondo, otro compañero de la localidad.

Juzgado vió, como objetos destinados a la fabricación de bombas.

Todos los procesados han sido absueltos, pues el fiscal retiró su acusación contra unos y el Juzgado absolvió a los restantes.

Dos heridos

Orense. — Ha ingresado en el hospital Manuel Vázquez Peteiro, quien presentaba una herida por arma de fuego de carácter gravísimo, manifestando que se la había producido por disparo casual.

También ingresó Joaquín Docampo, quien hallándose ocupado en la poda de árboles sufrió un accidente, cayendo al suelo, donde fué recogido sin conocimiento.

Al trasladárselo al hospital y practicada la cura, se le apesació la fractura de la pelvis y rotura de la uretra, siendo su estado desesperado.

Hallazgo de explosivos

Barcelona. — Como consecuencia de la incautación, por parte de la Policía, en la casa número 2 de la calle de Portugalete, de tres potes que por su construcción podrían servir como artefactos, la policía ha procedido a la detención de dos individuos que vivían en dicha casa, los que, como se dijo, fueron desahuciados de la misma.

Uno de los detenidos se apellida Lax

MUY PRONTO Semana del «Duro» en el GRAN BAZAR EL 0,95 FRENTE AL AYUNTAMIENTO

EL PROBLEMA DEL AGUA LOS DEPORTES AL PUEBLO DE SANTANDER EN PRO DE LA MISION PEDAGOGICA

Moción presentada como voto particular a la solución del problema del agua

La minoría federal de este excelentísimo Ayuntamiento propone las siguientes condiciones para que la actual Empresa abastecedora de aguas continúe con el servicio y el vecindario tenga atendidas sus necesidades.

1.ª La Empresa se compromete a hacer por su cuenta las obras necesarias para traer a Santander y servir a domicilio el agua necesaria para el consumo normal de todo su término municipal, durante todo el tiempo que tiene de vigencia el actual contrato.

2.ª Por ningún concepto se ampliará el tiempo de duración del actual contrato, pudiendo la Empresa escalonar la realización de las obras, a los efectos de amortización de las mismas; pero en ningún momento podrá traer menor cantidad de aguas que la que se considere necesaria por los técnicos municipales para un servicio normal.

3.ª Se modificará la aplicación de las tarifas actuales en la siguiente forma:

La Empresa percibirá únicamente el importe del consumo de agua que registren los contadores, al precio actual determinado para usos domésticos e industriales. Si lo indicado por el contador excediera de la cantidad contratada con el propietario del inmueble, será abonada la diferencia por el inquilino, al mismo precio determinado para el contrato con el propietario.

4.ª El Ayuntamiento podrá abrir y poner en condiciones de potabilidad cuantas aguas puedan ser alumbradas dentro del término municipal, sin indemnización alguna para la actual Empresa abastecedora.

En caso de no ser aceptadas estas condiciones por la Empresa Abastecedora de Aguas, el Ayuntamiento estudiará y aquilatará las razones que de rescisión de contrato puedan existir y al mismo tiempo reforzará esta gestión determinando la lesión que a los intereses del Municipio y del vecindario produce el actual contrato para por todos los medios obtener de quien corresponda, la anulación del compromiso en cuestión.

Para atenuar en parte la escasez actual hasta la realización de las obras necesarias se apelará, entre otras que puedan acordarse, las siguientes soluciones:

Exponer el problema con toda claridad al vecindario, por medio de bandos y la Prensa, pidiéndole el sacrificio último de soportar la escasez de agua en el verano del año actual.

Se procederá rápidamente a limpiar y canalizar las fuentes naturales que en Santander existen, poniéndolas en condiciones de potabilidad antes de 1 de junio próximo. Durante los días de escasez aguda, si los hubiere, se transportarán aguas en auto-tanque desde los manantiales de Solares y Hoznayo hasta la capital.

Conseguida la anulación del contrato actual en la forma que determinen los organismos correspondientes, el Ayuntamiento, mediante un empréstito garantizado por el mismo negocio, se hará cargo del servicio, realizando las obras precisas para que, a partir del principio del verano de 1934, quede abastecida la ciudad, sin

perjuicio de ir estudiando las ampliaciones necesarias para el futuro.

Santander, 9 de enero de 1932.

En resumen: entre conceder a la Empresa un aumento de tarifas, una segura prórroga de contrato y seguir cobrando el aire para que el próximo verano tengamos agua (cosa que es imposible por falta de tiempo) o soportar un verano más (después de tantos) con escasez para terminar, de una vez para siempre con el actual estado del servicio, la minoría federal cree que es más conveniente al vecindario esto último y le invita a que se preocupe seriamente por sus intereses para impedir que prospere la idea de que el Ayuntamiento tome acuerdo tan perjudicial para el pueblo de Santander, como el que se pretende, aunque sea barnizado con brillos de heroicidad y «sacrificio».

Esta minoría cree que todavía es tiempo para evitar el mal, siempre que el vecindario responda a su gestión, para lo cual la tiene a su incondicional disposición. Espera que la Prensa refleje exactamente este estado de opinión y como hasta el próximo lunes no se resolverá este pleito en el Ayuntamiento, invita a los buenos santanderinos, para que en el tiempo que falta, envíen a esta minoría (Atarazanas, 12, primero) su adhesión a la proposición por ella presentada, o su protesta contra el intento de la mayoría del Ayuntamiento, pues lo mismo es una cosa que otra, y a esta minoría solamente le interesa, que sean respetados y protegidos los intereses del vecindario, preescindiendo de absoluto de toda idea política, pues cree que sería una verdadera equivocación envenenar esta cuestión con la política que desgracia y aniquila todo buen propósito de administración municipal. Santanderinos, a luchar. Obligüemos al Ayuntamiento a cumplir sus compromisos, defendiendo al vecindario contra los intentos de que continúen los abusos que hasta ahora hemos tolerado eobardeamente.

J. Campano

MARITIMAS

Partes de los Semáforos Vares: Bar. 7651. Ter. 70. Nordeste frescachón. Marejada gruesa, cielo cubierto; horizonte neblinoso, achubascado.

Movimiento de buques

Entrados: «Arayar-Mendi», de Pasajes, con carga general.

Despachados: «Arayar-Mendi», para Barcelona y escalas, con carga general.

Cotizaciones en la Almotacenia

Tripa, 46; Pellaje, 35; Aguabolo, 4,90; Besugo, 39; Ojitos, 3,50; Panchos, 35; Picado, 124; Rapes, 9; Rayos, 12.

Hoy no se ha salido a la mar.

Debido al mal estado del tiempo estos días no han salido a la mar los barcos pequeños. Las parejas, que son las únicas que lo hacen, regresan al puerto con poquísima pesca. De manera que la situación de los pescadores santanderinos no es de las más satisfactorias.

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy viernes, día 17, a las seis en primera convocatoria y a las seis y media en segunda. Se ruega puntual asistencia.

Ante la próxima jornada

Los pronósticos de «Karaj» nos dan como vencido.—El Racing a Valencia

Ante la próxima jornada ligera, en la que se esperan se definan algunos de los puntos de las competiciones primera y segunda en lo que respecta a los campeones. Si el Madrid triunfa, como es natural, frente al Betis, pueden los madrileños sin cuidado alguno cantar el «alirón», pero para triunfar en Sevilla tienen que jugar, ya que de echarse a dormir como frente al Deportivo Alavés.

En la segunda división, el Oviedo destacado parece seguro campeón y a pesar de haber dicho nosotros que el Irún terminará en lucha con los asturianos, no es posible a estas alturas que les dé alcance el equipo frontizo.

«Karaj» en sus pronósticos dice que el Racing perderá frente a los valencianos. Pronosticando así nos da alguna esperanza, porque es tan frecuente que salga todo al revés, que estamos seguros que los valencianos se sentirán un poco desconfiados ante tales pronósticos.

Recordemos que el pasado domingo pronosticó, en Ibañondo, el triunfo del Athletic, y perdió. A lo mejor pasa lo mismo en Mostalla.

Ayer, en el Sardinero

Ayer, en los Campos del Sardinero, hubo entrenamiento general, a los que acudieron lesionados y todos, a excepción de Arteches que, como se ha dicho, marchó a Bilbao para ponerse en tratamiento de la lesión que sufre desde el partido Alavés-Racing, en Vitoria.

Con vistas al partido que se celebrará el domingo en Valencia, fueron llamados por Pagaza los jugadores lesionados Ibarra, Cisco y Garruchaga, quienes estuvieron haciendo pruebas, que no fueron satisfactorias, ya que aun sienten algunas molestias.

El Racing a Valencia

Esta mañana, a las ocho, salió el equipo que contendrá con el Valencia el próximo domingo en Mostalla.

El equipo campeón de Cantabria, hace el viaje en ómnibus y llegará a Valencia el sábado por la tarde.

Antes de la partida, hemos charlado con los jugadores, quienes van muy animados para luchar por conseguir el triunfo.

He aquí el equipo que ha desplazado:

Jáuregui; Hernández, Ceballos; Pérez, Oscar, Larrinos; Santi, Loredo, Telete, Larrinaga y Torón.

También entre los expedicionarios va San Emeterio.

Acompañando el equipo y como delegado directivo, va don José María Cossío; y el entrenador del equipo, Francisco Pagaza.

Buen viaje y mejor suerte.

Copa Racing

El domingo, en Los Arenales, Eclipse-Racing

El domingo próximo, en los Campos de Los Arenales, se jugará el par-

tido correspondiente a la COPA RACING, conteniendo el Eclipse y el Racing.

Este encuentro ha despertado enorme interés entre la afición, ya que en él han de probarse nuevos elementos regionales, que pudieran ser una esperanza para próximas competiciones.

En este torneo toman parte los principales clubs de la provincia, entre los que figura el Santoña, de quien nos hablan elogiosamente.

Por hoy diremos que el partido Eclipse-Racing es el más interesante que se celebra el domingo y que, por lo tanto, la afición acudirá a Los Arenales para presenciar el primer partido de este torneo entre equipos regionales, en el que se ventila la COPA RACING.

Boxeo

Después de la tragedia

El combate Carnera-Schaaf, ha tenido el final más trágico del boxeo. Un k. o. de agonía originado (?) dicen que de un golpe recibido en el transcurso de la pelea. Nada más natural, pero la Policía investiga ¿Para qué?

Al final quedará todo en igual forma que otros finales trágicos que precedieron a éste, ya que el de Ernie Schaaf no es el primero.

En la competencia para el título mundial mercantilizado de la forma en que está el boxeo, es raro que las consecuencias funestas que se lamentan ahora, no se produgan más.

Un Carnera frente a Schaaf, con veinte kilos de ventaja el primero, da lugar—sólo este detalle—a una intervención policiaca antes de consumarse la tragedia. En los Estados Unidos—como en todas partes del mundo—la policía siempre interviene cuando ya no hay remedio.

En este caso, los primeros responsables son los promotores del combate que llevando a Ernie, por ser una figura boxística que despertaba más interés en el público americano, frente al gigante Carnera, hombre que hasta hace poco se le considerado como un exótico, el negocio estaba seguro.

Schaaf en descenso de facultades, valía para abrir camino a un hombre, que por sus proporciones gigantes y por su peso, debería haberse considerado de otra categoría superior, una categoría que ya se habló de ella, pero que no se ha implantado. Carnera, de no haber ocurrido el fatal desenlace, iría a enfrentarse con Jack Sharkey.

Toda la avaricia se ha desmoronado porque dicen que por un lado Carnera, con su alma de niño grande, le ha afectado la muerte de Schaaf, y por otra parte la Comisión de Boxeo ha suspendido por ahora todas las negociaciones para el combate Carnera-Sharkey.

La Policía se ha incautado de los guantes por si en ellos viera algo que pudiera haber sido causa de la desgra-

Las Misiones Pedagógicas que al iniciarse como ensayo en Madrid por la feliz iniciativa del Ministerio de Instrucción Pública, despertaron mera curiosidad en las gentes, han irradiado en plazo breve por muy diversas zonas del área nacional y están a punto de convertirse en imprescindible necesidad cultural de todas las provincias españolas.

La difusión rápida e insospechada de este instrumento de cultura popular que tiende a aproximar el campo a la ciudad, llevando la ciudad en espíritu al campo, hace imposible que, de momento, pueda el Estado atender a su total sostenimiento y organización.

Por apremios económicos, tienen forzada y obligadamente que guardar turno en el Patronato de Misiones, las peticiones de subvención que de provincias llegan. Mas las provincias, en noble pugilato, disputan el honor de ser las primeras en adelantarse a la ayuda del Estado, y un día en una, y luego en otra, van tomando forma y realidad misiones por las provincias sostenidas y creadas con sus recursos y medios propios.

Santander debía también, sin resignarse a guardar turno, crear y sostener una Misión Pedagógica que llevase hasta los pueblos más apartados y escondidos de la provincia, el teatro, el cine, la radio, el gramófono. Las conferencias de divulgación... todo lo que en los núcleos ciudadanos llena las necesidades espirituales del siglo en que vivimos.

Y la Federación de Trabajadores de la Enseñanza, en colaboración con la Asociación Profesional de Estudiantes del Magisterio, echó sobre sus hombros esta tarea.

Ya está formado el elenco artístico por alumnos y alumnos normalistas; ensayadas están obras dramáticas de Cervantes y Lope de Rueda; ya están en marcha, bajo la dirección artística de la señorita Julia García; los coros, integrados por los mismos actores y aprendidas unas cuantas canciones de nuestro rico y variado cancionero; el cine y el gramófono aguardan el momento de ser llevados de un sitio a otro; profesores y maestros se hallan dispuestos a convertir en escuelas las plazas públicas aldeanas...

El entusiasmo juvenil de un grupo de estudiantes espera con impaciencia el momento propicio de llevar a los pueblos la alegría y el arte que en todo tiempo les fueron negados.

Pero no basta el entusiasmo para la realización de obra tan bella y profundamente humana.

De nada sirven los actores sin un teatro (teatro desmontable que puede levantarse y transportarse fácilmente) y sin un vestuario y decorado que den vida a la farsa dotándola de ambiente y de color.

De nada sirve, por otra parte, que el entusiasmo juvenil de un grupo de estudiantes espera con impaciencia el momento propicio de llevar a los pueblos la alegría y el arte que en todo tiempo les fueron negados.

¿Pero quién sabe si todos habrán colaborado a ella?

Eso lo podía aclarar la autopsia. Porque muy bien, como dice Uzeudun en sus declaraciones, se le hizo ingerir algún tóxico, no con la intención de matarle, sino para que no opusiese gran resistencia.

En fin, la tragedia del boxeo, el deseo de llegar, ciega a los hombres y quien sabe si en este caso les llevó a cometer un crimen.

el teatro se tenga si no hay camionetas que lo transporten de un pueblo a otro.

Y estas cosas no pueden conseguirse sin dinero, porque el dinero es necesario hasta para llevar a cabo las mejores y más nobles empresas.

Con gesto generoso la Federación de Trabajadores de la Enseñanza se ha desprendido de una buena parte de sus modestos fondos sociales y ha adquirido para la Misión el sencillo armazón de hierro que el teatro precisa; los normalistas que forman parte de la misma se han ofrecido a hacer los trajes y aun a comprar algunas telas de sus pequeños ahorros y a pagarse, si es preciso, cada uno sus gastos de viaje y estancia en los pueblos; varios profesores de la Escuela Normal se han ofrecido a dirigir el montaje del teatro y a decorarlo...

Pero no basta ni aun con esto:

La Misión necesita caballetes y tableros para montar el escenario; telas para cubrir los laterales del teatro y hacer la embocadura y el decorado; una camioneta para el transporte del material; pelucas, trajes... necesita, en suma, del apoyo y concurso de las Corporaciones y de los particulares para cumplir su cometido con la amplitud precisa y la eficacia necesaria.

En la seguridad de que no habrá de faltarnos su ayuda generosa nos dirigimos por esta circular al pueblo todo de Santander y persuadidos de que no ha de caer en el vacío nuestro llamamiento, mentalmente decimos a las aldeas más apartadas de la provincia.

¡Iráis hasta vosotros el arte, la cultura y la alegría en plazo breve! Pueblecitos de Santander: ¡Hasta pronto!

Por la Misión Pedagógica Santanderina: Pedro Díez Pérez, director de la Escuela Normal del Magisterio Primario.

Por la Federación de Trabajadores de la Enseñanza: Lorenzo Gascón Portero, profesor de Química de la Normal.

Por la Asociación Profesional de Estudiantes del Magisterio (F. U. E.): El presidente, Angel Mozo Santos.

Nota: Los donativos o aportaciones de elementos deberán remitirse a la Escuela Normal a nombre del director.

Cotización local

Día 17 de febrero de 1933

FONDOS PÚBLICOS

Deuda Amortizable, 5 por 100, 1927 C/I, a 83,50 por 100; pesetas 10.000.

Idem, idem, 5 por 100, 1917, a 85,55 por 100; pesetas 10.000.

Idem, idem, 5 por 100, 1920, (B), a 90,85 por 100; pesetas 17.500.

Idem, idem, 5 por 100, 1927, S(I), a 97,45 por 100; pesetas 5.000.

Cédulas del Banco de Crédito Local, (Interpral), 5 por 100, a 75,85 por 100; pesetas 12.500.

Idem idem, 5,50 por 100, a 75,10 por 100; pesetas 12.500.

ACCIONES

Compañía Telefónica, 7 por 100, a 103,50 por 100; pesetas 5.500.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 7-5.

Temperatura mínima en el día de hoy, 5-0.

Lluvia recogida en 24 horas, 0-0

Viento dominante: Nordeste.

Tiempo probable: Frio de cielo nuboso, viento de la región Norte y marejadilla.

L.

BANCO MERCANTIL

Sucursales: ALAR DEL REY, ASTORGA, ASTILLERO, BARRUELO, BURGOS, CABEZÓN DE LA SAL, CERVERA DEL PISUERGA, CISTIENA, CIUDAD RODRIGO, FRÓMISTA, GUIJUELO, LA BAÑEZ, LAREDO, LEÓN, LLANES, NUEVA (ASTURIAS), PALENCIA, PAREDES DE NAVA, PONTERRADA, POSADA DE LLANES, POTES, RAMALES, REINOSA, SAHAGÚN, SALAMANCA, SALAS DE LOS INFANTES, SANTIBÁÑEZ DE BEJAR, SANTAÑA, SELAYA, TORRELAVEGA, UNQUERA, VALENCIA DE DON JUAN Y VILLADIEGO

CAPITAL. 15.000.000 PESETAS DESEMBOLSADO. 8.100.000 IDEM FONDO DE RESERVA. 13.000.000 IDEM

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual; a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS.—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, de póliza, con preaviso de ocho días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentaria o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.; negociaciones de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores. Caja de Seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

:-: Café Cántabro :-:

El predilecto de las familias - Café expreso - Licor de las mejores marcas Burgos, 1. Teléfono 36-57

Gran éxito de LOLITA PEÑA BAILARINA

Extraordinario éxito de JUANITO RODRIGUEZ IMITADOR DE ESTRELLAS

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Gran Kursaal "La Tierra" Segismundo Moret, 7 Tel. 35-32 - Santander

Éxito rotundo, definitivo

CARMELITA PASTOR

Bailarina

BELLEZA SOBERANA - JUVENTUD - ARTE

Dorita Dalmou - Caperucita

Baldomeito

EL AS DE LA GRACIA

Baldomeito presentará unos skets humorísticos

Todos los días varietés 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGS: once y media noche Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

# Vida política y cultural

### Federación de juventudes socialistas

Con motivo de la Semana de agitación femenina, la Juventud Socialista de Astillero ha organizado los actos que a continuación se expresan. Hoy, viernes, en Astillero, hablarán las camaradas Francisco Noreña, Matilde Zapata y Antonio Berna.

El sábado, en Guarnizo, los camaradas Leonardo Ruiz y Matilde Zapata.

El domingo, en Liaño, los camaradas Matilde Zapata y Pedro Díez Pérez.

### Juventud de Santander

Gran mitin dedicado a la mujer.—En la Casa del Pueblo, hoy viernes, a las ocho y media, se celebrará un gran acto dedicado a las mujeres montañesas, en el que tomarán parte Matilde Zapata y Matilde de la Torre, quienes harán ver a las mujeres el valor de los derechos concedidos por la República a la mujer española.

### ¡Mujeres, compañeras, acudid a este acto!

### Partido Republicano Federal

Comité provincial.—Este Comité pone en conocimiento de los afiliados al Partido Republicano Federal, que desde el día 13 del mes actual, queda expuesto en Secretaría, para su estudio, el Estatuto por el cual a de registrarse este Partido una vez aprobado en la Asamblea provincial que se celebrará oportunamente.

### Partido de Acción Republicana.—Consejo local de Santander.

Este Consejo tiene el honor de poner en conocimiento de sus afiliados, que el próximo domingo, día 19, en los locales del partido, calle de la Lealtad, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, celebrará asamblea local extraordinaria para tratar del siguiente orden del día:

## Los próximos Carnavales Bailes de máscaras en el Salón Victoria

Ya hemos hablado en días pasados de los grandes bailes de máscaras que prepara este año en el Salón Victoria, convertido en elegante cabaret de estilo americano, la Asociación de la prensa.

Vamos a dar algunos interesantes detalles de los mismos.

Tendrán los bailes lugar los días 25, 26, 27 y 28 de febrero y 2, 4 y 5 de marzo, otorgándose a las máscaras mejor ataviadas valiosos premios. De estos bailes, serán cinco de tarde y cinco de noche. Los de tarde se celebrarán el Domingo, el Lunes y el Martes de Carnaval; el jueves, día 2, y el Domingo de Piñata, y los de noche el Sábado, el Domingo y el Martes de Carnaval, y el sábado y el Domingo de Piñata, de diez y media de la noche en adelante, actuando en ellos los más afamados profesores de orquesta americana.

Todas las señoras y señoritas que deseen asistir a estos grandes bailes de máscaras deberán ir disfrazadas, no autorizándose la entrada en el salón a las que vayan vestidas de calle. La Asociación de la Prensa tendrá en el Salón Victoria dispuesto un espléndido surtido de disfraces de alquiler.

Los bailes de tarde darán comienzo a las cinco excepto el del jueves, que comenzará a las seis.

Para todos estos bailes se abren abonos a palcos en la Contaduría del Gran Cinema, a los precios siguientes: Palcos números 2, 5, 7, 11 y 12, trescientas pesetas; números 19 y 10, doscientas cincuenta; todos los demás doscientas pesetas. Estos palcos son sin entrada, y, como es natural, sirven para los diez bailes.

### Casa Zamorana

Para conmemorar el aniversario de la fundación de la Casa, el domingo, día 19, desde las cinco de la tarde a las nueve y media de la noche, se celebrará un baile familiar amenizado por una orquesta.

La entrada, como siempre, será por invitación.



## ¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

### G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

## MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

## CASA SUAREZ

Doctor Mañero, 8 - Tel. 3379

## ANUNCIOS ECONÓMICOS

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas.

E SALCINES DE LA RIVA, Maquinas de escribir. Blanca, 6.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa».

Amado Vega.

## SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID		SANTANDER-ASTILLERO		Discrecional	
Salidas:		Salidas:		Idem	15,15
Mixto	7,25	Tranvía	7,30	Idem (laborables)	18,30
Rápido	8,15	Mixto	8,35	Llegadas:	19,25
Tranvía (Reinosa)	15,25	Correo	8,55	Mixto	9,26
Correo	18,10	Tranvía	10	Mixto	13,39
Llegadas:		Mixto	11,50	Correo	15,43
Correo	8	Correo	12,25	Discrecional (laborables)	20,3
Tranvía (Reinosa)	9,85	Tranvía	13,20	SANTANDER-OVIEDO	
Mixto	18,55	Mixto	15	Salidas:	
Rápido	20,40	Mixto	15,15	Correo	8,5
SANTANDER-BILBAO		Tranvía	16,10	Rápido	13,45
Salidas:		Mixto	17,45	Llegadas:	
Correo	8,10	Tranvía	19	Rápido	15,25
Discrecional	14,10	Mixto (laborables)	19,25	Correo	20,50
Correo	17	Mixto	19,55	SANTANDER-LLANES	
Llegadas:		Mixto (domingos y festivos)	20,26	Salidas:	
Correo	11,55	Tranvía	21,80	Discrecional	17,5
Correo (Hendaya)	18,3	Llegadas:		Llegadas:	
Mixto	20,36	Tranvía	7,10	Discrecional	11,20
TRENES PROVINCIALES		Tranvía	8,45	SANTANDER-CABEZON DE LA SAL	
Salidas:		Mixto	9,5	Salidas:	
Mixto (hasta Marrón)	17,45	Mixto	9,26	Tranvía	12,15
Llegadas:		Mixto	9,37	Discrecional	19,15
Mixto (de Gibaja)	9,37	Tranvía	10,51	Llegadas:	
SANTANDER-LIERGANES		Correo	13,8	Discrecional	9,15
Salidas:		Mixto	13,89	Idem	16,15
Correo	8,55	Tranvía	14,42	SANTANDER-TORRELAVEGA	
Correo	12,25	Correo	15,23	Salidas:	
Discrecional	15	Mixto	15,43	Mixto (jue. y do., 1.º y 3.º feria)	7,35
Idem (con trasbordo en Orejo)	17	Tranvía	17,27	Tranvía	9,50
Idem	19,55	Mixto	19,55	Idem	15,15
Llegadas:		Mixto (laborables)	20,3	Idem	21,40
Discrecional	9,5	Tranvía	20,16	Llegadas:	
Idem (con trasbordo en Orejo)	11,55	Mixto (domingos y festivos)	21	Tranvía	8,45
Correo	13,8	SANTANDER-ONTANEDA		Mixto (jue. y do., 1.º y 3.º feria)	12,55
Idem	15,23	Salidas:		Tranvía	13,55
Discrecional (trasbordo Orejo)	18,3	Mixto	8,35	Idem	19,40
Idem	19,35	Correo	11,30	Idem (domingos y festivos)	20,26

## ¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

# CAO

(Cooperativa Alpargatera Obrera)  
Pueden en todos los comercios!

## FABRICA DE PARAGUAS

### PEDRO ALBENDEA

Puntada, 1 - Santander - Teléfono 25-13

Ventas al por mayor y menor. Paraguas para señora, vara de caña, contera y placa dorada, tejido inglés, colores azul, marrón y negro, con puños celuloide, novedad, de pesetas 12 los vendiendo a 6. Paraguas de seda marrón y azul, puños fantasía, con puntas doradas, de 25 pesetas los vendiendo a 17,50.

Infinidad de modelos a precios tirados

## Más barato que en saldos y liquidaciones. GENEROS BUENOS a precios de los malos. ¡ES ASOMBROSO!

Cien mil pares de MEDIAS de todas clases y otros varios artículos casi REGALADOS

Vea usted algunos precios

Medias de seda, valían 4,50, ahora a . . . . . 2,10	Medias de seda, finas, valían cinco pesetas . . . . . 1,95	Guantes de abrigo, para niños . . . . . 0,90	Carteras para señora, desde . . . . . 1,90
Medias de hilo, para casa . . . . . 0,90	Pañuelos para caballero . . . . . 0,25	Corbatas de punto, de seda . . . . . 0,15	Medias de sport, todos tamaños . . . . . 0,95
Medias de seda, colozales . . . . . 0,95	Jerseys de lana fina, para niños . . . . . 2,65	Medias de seda natural, preciosas . . . . . 2,50	Ligas para señora, las de una peseta . . . . . 0,40
Calcetines de seda, para caballero . . . . . 0,90	Paños para cocina . . . . . 0,20	Delantales grandes, de cocina . . . . . 0,90	Cintas de seda para tirantes . . . . . 0,10
Pañuelos de batista, finos . . . . . 0,15	Medias semihilo . . . . . 0,55	Medias de sport, dibujo de moda . . . . . 1,25	Calcetines gran fantasía . . . . . 1,35
Calcetines de lana, para caballero . . . . . 0,95	Medias de seda, finísimas, ahora . . . . . 2,40	Medias de seda; valían seis pesetas, a . . . . . 2,40	Guantes de cabritilla, para señora, a . . . . . 5,00
Pielas, a elegir, para adornar . . . . . 0,95	Btones de nácar, dos docenas, al precio de una . . . . . 2,90	Medias de lana, en negro o color . . . . . 3,50	Medias de seda, preciosas . . . . . 2,90

Todo esto y otros muchos artículos baratísimos los encontrará en

## El Palacio de las Medias. - Puerta la Sierra, 5

No deje de aprovechar esta ocasión de comprar casi regalado ¡ES ASOMBROSO!

## Sumario de la "Gaceta" ESPECTACULOS

### Presidencia del Consejo

Decreto disponiendo cese el presidente del Consejo de Ministros en el despacho de la Cartera de Estado.

### Instrucción Pública

Decreto relativo a la concesión de matriculas gratuitas.

Otro disponiendo que los profesores o encargados de curso, cuando sean nombrados por oposición o concurso para otro establecimiento de enseñanza distinto, deben terminar el curso en el centro en que comenzaron.

Anunciando a concurso la provisión de la plaza de ayudante bobinador-montador electricista vacante en la Escuela Elemental de Trabajo.

Anunciando a concurso la provisión de la plaza de auxiliar de Coabitabilidad vacante en la Oficina Administrativa de la Sección Técnica del Instituto de Reeducación Profesional.

### Justicia

Orden autorizando la constitución de la Federación Española de Secretarios de los Juzgados municipales.

Orden autorizando la constitución de la Asociación Provincial de Secretarios de Juzgados municipales de Madrid.

### Gobernación

Orden disponiendo que a partir del corriente no es necesario para prescribir la paracodina, receta oficial.

Orden disponiendo se convoque a concurso reglamentario para la provisión en propiedad de las intervenciones de fondos que se encuentren vacantes en la actualidad.

### GRAN CINEMA

A las siete y a las diez y media, «El camino de la vida».

### TEATRO PEREDA

A las siete y a las diez y media, «La doncella particular».

### SALON VICTORIA

A las siete, «El desierto de la muerte».

### POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media, «El desierto de la muerte».

### PABELLON NARBON

De seis y media a once y media, «El camino de la vida».

### CINE FRONTON

De siete a once, continúa, «Pasa el circo».

## EL PISO

Saldos, siempre saldos TODA LA VIDA SALDOS.

### Plaza Vieja, 6, 1.º

## YA ESTA AQUI

Yall'gó el comprador de «EL PISO», Plaza Vieja, 6, 1.º, de buscar géneros comprados fuera de precio, para dárselos baratísimos al público, pues es lo único que este comercio pretende.—EN VEZ DE HACER PESETAS, HACER CLIENTES, y cada año multiplicar el número, hasta que TODA LA PROVINCIA se dé perfecta cuenta que, PARA COMPRAR BARATO, «EL PISO» ES EL UNICO.

«EL PISO» SIEMPRE «EL PISO»  
Plaza Vieja, 6, 1.º

## Ya llegaron

y están a la venta los inmensos lotes totalmente fuera de precio.

### PARA SEÑORA

Medias, Camisas, Pantalones, Culots, Combinaciones, Pañuelos, Jerseys sueters, Albornos, Bufandas seda DE MODA, Juegos de señora, etc.

### PARA LA CASA

Toallas, Sábanas, Colchas de seda y satén, Tapetes, Centros y Caminos de mesa, CRESONES, PERCALES, POPELINES, delantales y paños de cocina, gamuzas y gran surtido en teás blancas, etc., etc.

### PARA NIÑOS

Calcetines, Choquets, medias de sport, Culeros, Jerseys en color y blanco, etc., etc.

### PARA CABALLERO

ENORMES GANGAS EN CORTES DE TRAJES DE NOVEDAD, corbatas, camisas, camisetas de lana, hilo y felpa. Calzoncillos de CRUZADILLO y MADAPOLAN, calcetines, pañuelos de bolsillo y cuello de hilo y seda. Albornos, etc., etc.

## NO LO OLVIDEN

EL PISO, SIEMPRE SALDOS, SOLO SALDOS, en EL PISO

## NADA DE CUENTOS

ES LEMA DE LA CASA VENDER BARATO, PERO MUCHO Y MUY BARATO, DEMOSTRANDOLO CONSTANTEMENTE EN TODOS LOS ARTICULOS

## Nada de ofrecer y no dar

SE PROPONE HACER COMPRAR A TODA LA PROVINCIA ATRAYENDO A EL PISO POR PRECIOS Y ENORMES GANGAS

## EL PISO

Plaza Vieja, 6, 1.º

## NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

### El ministro de Agricultura, en el Consejo celebrado hoy, informó extensamente acerca de las entrevistas sostenidas con patronos y obreros sobre el conflicto minero de Asturias.

Se desmiente la petición de pena de muerte al general Cavalcanti

Madrid.—«El Socialista», en su número de hoy, desmiente la noticia dada por otros periódicos, y por la cual se afirma que el fiscal pide la pena de muerte para el ex general Cavalcanti, comprometido en los sucesos de agosto.

Agrega el mismo periódico que los sumarios de los procesos instruidos por los Juzgados de Sevilla y Madrid, relacionados con los sucesos de agosto, han vuelto a sus respectivos Juzgados, a petición del fiscal, para practicar nuevas diligencias.

Aclara el mismo diario que el motivo del traslado del ex general Cavalcanti de las Prisiones Militares a la Cárcel Modelo, se debe a que el mencionado ex general ha dejado de pertenecer al Ejército.

Manuel Cordero representará al Comité Ejecutivo

Madrid.—El Comité Ejecutivo del partido socialista ha designado a don Manuel Cordero para que le represente en el mitin que habrá de celebrarse en el Frontón Central, el próximo día 5 del mes de marzo.

Oradores denunciados

Madrid.—En la Dirección General de Seguridad se ha comunicado esta mañana a los informadores que se había remitido al Juzgado los textos de los discursos pronunciados por los oradores que tomaron parte en el mitin de Acción Popular en el Teatro de la Comedia, por considerar que se han dirigido injurias contra el régimen.

El gobernador de Vizcaya y los directores de Banca

Bilbao.—En vista de la campaña propalada en contra de la Caja de Ahorros Municipal, el gobernador civil, señor Amilibia, celebró esta mañana una reunión con los directores de las Cajas de Ahorros y los de la Banca de Bilbao.

En la reunión todos los directores de la Banca particular expresaron su adhesión a la Caja de Ahorros, calificando de injustificada la campaña propalada contra aquel organismo.

El gobernador civil, en vista de la adhesión y colaboración de las entidades bancarias a la Caja de Ahorros y calificando de injustificadas las campañas hechas, acordó redactar una extensa nota dando cuenta de la reunión celebrada hoy.

Poco después conversó con los periodistas, a quienes dió cuenta de la reunión celebrada y les dió que había visto con satisfacción que la Banca de Bilbao se había remitido en su despacho y había enaltecido la solvencia de la Caja de Ahorros y que, por lo tanto, había mostrado gran extrañeza por la publicación y propalación de noticias en contra de aquella entidad económica.

Dijo también el gobernador, señor Amilibia, que había dispuesto un servicio especial, a fin de perseguir y proceder a una enérgica sanción contra los propaladores de estos rumores. Terminó diciendo el gobernador que las medidas adoptadas para reprimir el abuso de estos rumores eran muy rigurosas, y que por cuanto estuviera de su parte trataría de sentar duramente la mano, a fin de que no volvieran repetirse hechos análogos.

Consejo de Ministros

Madrid.—Esta mañana poco después de las once, se reunieron los ministros en Consejo.

A la entrada ninguno de los ministros hizo manifestación alguna de interés a los periodistas.

La reunión terminó a las tres menos cuarto de la tarde y a la salida los informadores interrogaron al ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, sobre si en la reunión ministerial se había tratado algo sobre las cuestiones parlamentarias.

El señor Largo Caballero, sin ser muy explícito, dió a los periodistas que en efecto, en el Consejo se había tratado algo acerca de esta cuestión.

También fué interrogado por los informadores el ministro de Obras Públicas, quien al ser preguntado sobre la obstrucción que contra el Gobierno se hacía por ciertos Partidos, el señor Prieto se limitó a decir que nada podía decir acerca de esta obstrucción, puesto que en la labor administrativa tan sólo se llevaban cuatro o cinco días.

A la salida de los ministros, coincidió también el subsecretario de la Presidencia señor Ramos, el cual hablando con los informadores les dió que durante los días 8, 9 y 10 del próximo marzo tendrían lugar en Madrid las reuniones de la Conferencia de la Pasa.

El ministro de Agricultura fué el encargado de facilitar a los periodistas la nota oficiosa de lo tratado en el Consejo, en la cual, entre otros, figuran los siguientes asuntos:

Presidencia.—Decreto sobre comprobación de las listas electorales.

Agricultura.—Decreto sobre expedientes de aplicación de la intensificación de cultivos en fincas rústicas de Badajoz y Salamanca.

El ministro informó también acerca de las entrevistas celebradas con los representantes patronales y obreros de Asturias, con relación al conflicto hullero de aquella región.

El ministro dió también cuenta al Consejo del acuerdo por el cual se establece el suministro de carriles construidos por Altos Hornos de Vizcaya con destino a los ferrocarriles de la República Argentina.

En el Palacio Nacional

Madrid.—Como día de audiencia, el presidente de la República recibió esta mañana en el Palacio Nacional la visita en bloque de los diputados vasco navarros.

También recibió S. E. la visita del director general de Agricultura señor Varela y a otras personas.

Incendio importante

Zaragoza.—En las últimas horas de la noche de ayer, se produjo un formidable incendio en unos almacenes de alfalfa, establecidos a tres kilómetros de la población.

Urgentemente se trasladaron los bomberos del parque de la capital, pero cuando llegaron fueron innecesarios los trabajos puesto que el fuego había derruido en su casi totalidad el inmueble.

Las pérdidas son de gran consideración.

Un buen servicio de la Guardia civil

Málaga.—Las fuerzas de la Benemérita de los puestos de Fernán Núñez y La Rambla, dirigidas por los oficiales don Francisco Azeva y don Cristóbal Recuerda, han llevado a cabo un bonito servicio para la detención de unos cuatros y rescate de caballerías procedentes de robo.

Los jefes de dichas fuerzas tuvieron noticia de que en la finca Alcorista de Eceja habían robado seis caballerías y rápidamente hicieron una distribución de fuerzas.

En el sitio conocido por Olivar de Soto, del término de Fernán Núñez, fueron detenidos los «calés» Rafael Carrillo Jiménez, José Campos Díaz, Sebastián Fernández Amaya, Rafael González Pinoda y Diego Amaya Salguero.

Les fueron encontradas cuatro de las caballerías robadas en Eceja, nueve más procedentes seguramente de robos, ocho gallinas y tres guías falsas.

Los detenidos, con las caballerías recuperadas quedaron a disposición del Juzgado correspondiente.

Un manifiesto del S. U. T. M. T.

Gijón.—Ayer fué repartido por Gijón un manifiesto del Sindicato Unitario de Transportes de Mar y Tierra, exponiendo la conveniencia de celebrar una asamblea de todos los obreros del puerto para tratar de la huelga general que con carácter indefinido tiene acordada la C. N. T., de no ser readmitidos los obreros de la Junta de Obras del Puerto, seleccionados con motivo de la última huelga general, y acordar en la misma la actitud a adoptar ante dicho acuerdo.

En el manifiesto, el S. U. T. M. T. dice que la huelga debe ser a base de

una amplia preparación y después de discutir los trabajadores, sin distinción de ideologías, lo que debe hacerse, pero estima de antemano que una huelga, con carácter indefinido, sería un nuevo fracaso para los trabajadores gijoneses, y, por tanto, cree sea más eficaz declarándola sólo por cuarenta y ocho horas.

Termina el manifiesto convocando a dicha asamblea para ayer, jueves, a las cinco y media de la tarde, en el local de efectos navales del señor Monasterio, en la subida del Musel.

Con relación a este asunto, el miércoles ya se reunió en la calle de Casimiro Velasco el Sindicato Unitario del Transporte.

Del asalto al Banco Urquijo Vascongado

Bilbao.—Sigue ignorándose quienes puedan ser los autores del asalto al Banco Urquijo, aunque se sospecha hayan sido los autores de los atracos a la Administración de Lotería en el que resultó muerto el lotero don Juan Ballesteros, así también de los llevados a cabo en la oficina de Arregui y Lotería de la plaza Nueva.

Esta mañana se practicaron unas diligencias entre el vecindario que existe cerca del Banco asaltado, coincidiendo todos en que son duchos en el oficio, pues la serenidad que les acompañó y el dejarse una camisa, así como también el envoltorio, se deduce llevar a efecto sus trabajos concienzudamente.

Existe discrepancia entre el número de atracadores, pues mientras unos dicen cuatro, el señor Guerraecho varría señala seis, dándose como únicas señas, que llevaban gabardina y bufanda, tapándose los ojos.

Agresión a un centinela

Barcelona.—De la agresión hecha en la madrugada de ayer a un centinela

### GRAN CINEMA HOY, VIERNES, MODA

Estreno del primer film sonoro soviético internacional

## EL CAMINO DE LA VIDA

IMAGENES VIVAS DE LA RUSIA DE HOY

nela que prestaba servicio en el polvorín del castillo Montjuich, sigue sin practicarse detención alguna, sospechándose que el grupo de desconocidos que intentaba sorprender al centinela, pretendía robar el polvorín.

El soldado, dentro de la gravedad habida por la herida que padece en el muslo izquierdo se halla mejor.

El general Batet, ha determinado el que desaparezca el polvorín, pues además de no responder a nada práctico, se suceden con demasiada frecuencia las agresiones a los centinelas.

Asciende el señor López Dóriga

Madrid.—Se han firmado hoy diversos ascensos del personal afecto al Ministerio de Gobernación, entre los que asciende a jefe de Administración, a don Juan López Dóriga, secretario del Gobierno civil de Santander, señalándose como haberes 10.000 pesetas anuales.

Siguen los asaltos a las fincas rústicas

Cáceres.—El apoderarse de las fincas rústicas por campesinos de Valencia de Alcántara, va cundiendo por la provincia.

En Trujillo y otros puntos, existe gran descontento por la arbitrariedad en la aplicación de secorros para la intensificación de cultivos.

En Madriñeras, Serradilla y otros pueblos, como Ibañerando, arrojaron a los obreros que se hallaban en sus faenas por cuenta de los propietarios, apoderándose de semillas y legumbres.

Con este motivo reina gran excitación habiendo dado lugar a incidentes y disturbios que revisten carácter grave.

La gripe en Aragón

Zaragoza.—La Comisión gestora de la Diputación provincial, acordó el martes, que se suspendieran las visi-

tas a los Centros de beneficencia ante la epidemia gripal reinante.

Esta mañana, al dar cumplimiento al acuerdo, se originó grandes protestas por parte de los familiares de los enfermos, teniendo necesidad de llamar a las fuerzas de Seguridad para calmar los ánimos, que se hallaban excitadísimos.

La Diputación ha entregado hoy al mediodía una nota a los periodistas aconsejando al vecindario acaten la disposición de la Comisión en beneficio de la salud.

El oceso del comandante Franco

Madrid.—Estos días ha venido circulando el rumor de que el comandante Franco pensaba retirarse de la política para dedicarse a la vida profesional. Interrogado sobre el particular, el comandante Franco ha manifestado que no piensa desligarse de la política, pero que se proponía estar durante dos o tres meses apartado de cuanto se relaciona con ella. Esta actitud la adopta por la amargura que le ha producido el resultado de las elecciones de Cataluña, donde esperaba que los obreros apoyaran la candidatura federal.

Un accidente ferroviario

Pamplona.—A primera hora de la mañana ocurrió un aparatoso accidente en la línea del Irati, en el puente denominado de Cuatro Vientos, cerca de la estación del Norte. Un tren de mercancías compuesto de varias unidades, cargado de remolacha, que se dirigía hacia la estación, descarriló en dicho puente, en el que se realizan obras de ensanchamiento. De la vía se salió el coche motor, quedando la mitad sobre el firme y la otra mitad colgando hacia la huerta llamada de Miranda. El conductor del convoy Eladio Gurtegui, de cincuenta años, cayó a dicha huerta, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

ción al nuevo presidente de los Estados Unidos por haber salido indemne del reciente atentado perpetrado contra el nuevo presidente.

Nueva York.—La señora de Roosevelt expresó su alegría por haber salido su marido ileso del atentado. Sin embargo añadió:

—Cuando se interviene en política, estas cosas no deben sorprender.

Washington.—La noticia del atentado contra el señor Roosevelt causó enorme impresión en esta capital. En la Casa Blanca se han adoptado grandes precauciones. Un agente de la guardia personal del presidente Hoover vigila la puerta de las habitaciones particulares de éste, y otros policías guardan otras puertas.

Patrullas de policías rondan por los alrededores de la residencia presidencial.

La lucha contra Machado

La Habana.—En la provincia de Santa Clara se han producido disturbios por bandas de guerrilleros.

Según dicen las autoridades, se trata de movimientos debidos a los agitadores comunistas y obreristas.

Hace unos días fué atacada la central azucarera de Dos Hermanos. El ataque lo realizó una banda de unos 70 hombres armados, quienes pretendían que los obreros que trabajaban en aquella central se declarasen en huelga. Tuvo que intervenir la Guardia rural, la cual los dispersó, no sin que se cruzaran algunos disparos entre ambos bandos.

El Gobierno ha enviado a la provincia de Santa Clara a unos 500 soldados de Caballería para dispersar estas bandas.

La importación del carbón inglés en España

Londres.—Se sabe que el Gobierno británico ha emprendido gestiones con el español por mediación del embajador de España en la cuestión referen-

te al propósito de restringir la importación del carbón inglés en España.

El viaje de la Sociedad de Geografía Comercial, se hará este año a España.

París.—El viaje anual organizado por la Sociedad de Geografía Comercial, se efectuará este año a España. Los participantes de este viaje visitarán Madrid, Toledo, Córdoba, Sevilla, Cádiz, Gibraltar y Barcelona.

La excursión aérea al Everest

Lyon.—La expedición aérea inglesa que va al monte Everest, ha aterrizado en esta capital a las 16.30.

Mañana a las ocho reanudará el vuelo.

Los diputados radicales visitan Casas Viejas

Cádiz.—Esta mañana estuvo en esta ciudad, de regreso de su visita al pueblo de Casas Viejas el diputado radical señor Rodríguez Piñero.

Conversando con los periodistas les dió que en su visita a Casas Viejas se habían limitado a tomar fotografías y sacar coaquis de los lugares donde se desarrollaron los sangrientos sucesos en aquella localidad.

Preguntado por los informadores sobre si podía decirles algo de la impresión sacada de la visita hecha, el señor Rodríguez Piñero les contestó que por ahora nada podía decirles, hasta que no se reúnan todos los comisionados, y que después de la entrevista que celebren sólo podrán hacer manifestaciones hasta que manifiesten su información en el Parlamento.

Incendio en un teatro

Valencia.—Esta madrugada se declaró un violento incendio en el teatro Olimpia, de esta ciudad. Los bomberos trabajaron denodadamente para impedir que el fuego, que comenzó en la entrada general, se propagara a los palcos, consiguiéndolo.

La entrada general del teatro, así como la cabina y todos los aparatos cinematográficos, resultaron destruidos.

Las pérdidas son muy importantes.

Explosión de petardos

Valencia.—Anoche volvieron hacer explosión dos petardos en la calle de la Encarnación, en unas obras en construcción.

Cuando el guardia que custodiaba las obras permanecía en una garita, a pocos metros hizo explosión un petardo, que había sido colocado en el pavimento de la calle, y que sólo ocasionó destrozos en el vallado de madera de las obras.

El guarda, poco después de ocurrida la explosión, de dirigió a un bar, donde tomó un refresco para reponerse del susto, y cuando tornó a su puesto hizo explosión otro segundo petardo, que sembró gran alarma entre el vecindario.

Esta mañana, cuando el guarda fué interrogado por las autoridades judiciales, su impresión era tan grande que apenas pudo articular palabra.

El gobernador civil ha tomado sus medidas para descubrir a los autores de la colocación de estos artefactos, que tan atemorizados tienen al vecindario de la ciudad.

La Escuadra inglesa del Mediterráneo en Barcelona

Barcelona.—Esta mañana el almirante de la escuadra inglesa que hace maniobras en el Mediterráneo, fué cumplimentado por las autoridades en el acorazado «Rasney».

Entre las autoridades que acudieron a cumplimentar al almirante de la escuadra estaban el alcalde, gobernador civil de la provincia y el presidente de la Generalidad en representación de la República.

Al subir el señor Maciá a bordo fueron disparados los diecinueve cañones de ordenanza, siendo contestado por otros tantos cañones disparados por las baterías de Montjuich.

Las autoridades fueron obsequiadas a bordo del buque almirante con un lunch.

Esta tarde, en el Consulado inglés, tendrá lugar un te en honor de la oficialidad de la Escuadra británica y al cual ha sido invitado el presidente de la Generalidad, señor Maciá.

### Información falsa

Una vez más, el corresponsal de «La Voz de Cantabria», en esta villa, falta descaradamente a la verdad y deja en descubierta a su periódico trasmitiéndole una noticia que sólo es una insidiosa calumnia.

Con el fin de restablecer las cosas en su punto, el Consejo de Administración de la Cooperativa Alpargatera Obrera de Cabezón de la Sal, denuncia la calumnia insidiosa vertida por tal corresponsal de tal periódico, y aparte de la acción legal que ejercerá contra el calumniador y falso informador, declara hoy, en estas columnas, lo siguiente:

Que la noticia dada por el tal corresponsal de «La Voz de Cantabria» acerca de supuestas dificultades económicas de la Cooperativa Alpargatera Obrera de Cabezón de la Sal, es, como de costumbre, ABSOLUTAMENTE FALSA.

Que la Cooperativa Alpargatera Obrera acaba de verificar su balance anual, cerrando su primer año de funcionamiento en inmejorables condiciones, dado el estado general de los negocios, conservando absolutamente intacto su capital y habiendo cumplido sus obligaciones sociales económicas conforme al reglamento de Cooperativas del Ministerio de Trabajo manteniendo su situación comercial con ventajosa clientela y habiendo cumplido y estando en disposición de cumplir absolutamente todos sus compromisos económicos.

Y por fin: Que no siendo la intención de este Consejo de Administración perder más tiempo en recusar las falsedades y las insidias ya bien conocidas de todo el mundo que usan ciertas gentes insolentes para tratar de perjudicar a quien sabe trabajar honradamente sin vender la opinión a los poderosos, damos por terminado el asunto en el aspecto periodístico, puesto que en el aspecto delictivo los Tribunales entenderán en breves horas.—El Consejo de Administración de la Cooperativa Obrera Alpargatera de Cabezón de la Sal.